

- * परिचय
- * नियुक्ति
- * राज्यपाल की शक्तियाँ
- * राज्यपाल की शक्तियाँ

परिचय: राज्यपाल, राज्य का सर्वोच्च अधिकारी होता है। राज्यपाल, देश के सरकार के प्रतिनिधि के रूप में भी कार्य करता है। 1952 में राज्यपाल का कार्यकाल, दोहरी शक्ति निश्चित है। आजादी के पहले राज्य के लिए ही राज्यपाल होता है, लेकिन 1956 में भारत के अनुसूचित एक्ट के तहत जो भी अधिक शक्तों को राज्यपाल नियुक्त किया जा सकता है।

राज्यपाल को 6 से भाग के अनुच्छेद 153 से 167 तक राज्य कार्यपालिका के बारे में बताया गया है। राज्य कार्यपालिका के अंगों में - राज्यपाल, मुख्यमंत्री, मंत्रिमंडल और राज्य के महासचिव शामिल होते हैं। 1952 में राज्य में उपराज्यपाल को शक्ति कार्यपालिका नहीं होता जो कि केन्द्र में उपराज्यपाल होते हैं।

राज्यपाल की नियुक्ति: राज्यपाल को नामित करता है। राज्यपाल को नामित करने के लिए राष्ट्रपति को संसद के दोनों सदन के सहमति लेनी पड़ती है। उच्चतम न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के अध्यक्षता में एक समिति का गठन किया जाता है। इस समिति के अध्यक्ष के अध्यक्षता में एक समिति का गठन किया जाता है। यह एक संवैधानिक निकाय है और केन्द्र सरकार को परामर्श नहीं देती।

शक्तियाँ: राज्यपाल का कार्यकाल 5 वर्ष है किन्तु वह राष्ट्रपति की संमति पर ही कार्य करता है। राष्ट्रपति राज्यपाल को उच्चतम न्यायाधीश के लिए नियुक्ति के लिए राज्य में स्थानांतरित कर सकता है। 1952 में राज्यपाल, निष्ठा शक्ति का हवा दी जाती है। उच्चतम न्यायाधीशों में दोहरी नियुक्त किया जा सकता है।

राज्यपाल की शक्तियाँ एवं शक्तियाँ

संसदीय द्वारा राज्यपाल को परामर्श प्राप्त शक्तियों प्रयोग की गई है। राज्यों में राज्यपाल की वही शक्ति है जो राष्ट्रपति की शक्ति में। भूत: दोनों ही शक्तियों में कुछ क्षेत्रों को छोड़कर बड़ा समानता है। 570-571 की शक्तियों में, राज्यपाल की शक्तियों, राष्ट्रपति की शक्तियों हैं, विभिन्न शक्ति, वें शक्ति तथा संसद के शक्तियों को छोड़कर।" राज्यपाल की शक्तियों का अर्थपूर्ण निम्न रूपों में किया जा सकता है -

- 1) कार्यपालिका शक्तियाँ - राज्य की कार्यपालिका शक्तियों राज्यपाल को निहित है जिन्हें वह अपने या परामर्श

पार्लियामेंटों द्वारा स्थापित होता है। वह मुख्यमंत्री का नियुक्ति करता है तथा उसके परामर्श पर अन्य मंत्रियों की नियुक्ति करता है। लोकसभा अध्यक्ष के अध्यक्षता तथा इसके अध्यक्षों की नियुक्ति करता है। राज्यपाल के न्यायाधीशों की नियुक्ति के संबंध में उसके परामर्श लिया जाता है। राज्यपाल की कार्यपालिका अधिकारों राज्य सभियों में अधिकारित विषयों से संबंधित हैं। समवर्ती शक्ति से विषय पर राष्ट्रपति की स्वीकृति से परामर्श प्राप्त करता है।

उच्च न्यायालय की संरचना भी प्रकार की व्युत्पत्ति प्राप्त करने का अधिकार है। राज्य के मुख्यमंत्री का यह स्वतंत्रता है कि वह राज्यपाल को संसिमेंट के सभी निर्वाचनों से अलग करवाए।

2) विधायी शक्तियाँ : राज्यपाल विधायिका का एक अतिरिक्त अंग होता है। वह व्यवस्थापिका का अधिकार उठाता है और संसदीय व्यवस्था करता है और व्यवस्थापिका के निम्न खण्ड को गठन भी कर सकता है। सामान्यतः केवल विधानमंडल की परामर्श बैठक में वह एक या दोनों व्यक्तियों की कृपे विधायक के संबंध में संबंधित गठन करता है।

राज्य विधानमंडल द्वारा पारित विधायक पर उसकी स्वीकृति आवश्यक है। वह विधायक को अस्वीकार कर सकता है, या उसे पुनर्निर्धार से विधाय विधानमंडल को लौटा सकता है। अगर विधानमंडल दुबरी परि विधायक पारित कर रहा है तो राज्यपाल भी स्वीकृति देनी ही होगी।

राज्यपाल आवश्यकता पड़ने पर विधानमंडल की बैठक के बीच ही अवधि में अध्यादेश जारी कर सकता है। उन अध्यादेशों का वही वही तथा प्रभाव होता है जो राज्य के विधानमंडल द्वारा पारित अध्यादेश का होता है। यह अध्यादेश विधानमंडल की बैठक प्राप्त होने के 6 सप्ताह बाद तक क्रियाशिल रहता है। यदि 6 सप्ताह के पहले ही विधानमंडल अब अध्यादेश को अस्वीकार दे तो ऐसी स्थिति में अध्यादेश रद्द समझा जाएगा।

वह राज्य विधानसभियों के सदस्यों को संबंधितों में ही नामांकन करता है जिन्हें राष्ट्रपति, राजा, विधान में विशेष भाग हो। वह भारत के मुख्यमंत्रियों की इच्छा प्रतिनिधित्व से करता है। इस प्रकार राज्यपाल को विधायी क्षेत्र में व्यापक शक्तियाँ प्राप्त हैं।

3) विधीय शक्तियाँ : राज्यपाल को कुछ विधीय शक्तियाँ भी प्राप्त हैं। राज्य विधानसभा में राज्यपाल की की पूर्व-स्वीकृति से बिना कोई भी नया विधायक प्रस्ताव नहीं किया जा सकता है। वह व्यवस्थापिका के समस्त अधिकारों वगैरह रखता है तथा उसकी विचारधारा से बिना किसी भी अनुषंग की प्राप्ति नहीं की जा सकती है। राज्य की संसिमेंट विधि राज्यपाल के अधिकार में रहती है तथा विधानमंडल की स्वीकृति से वह निकाकी का आदेश दे सकता है।

4) न्यायिक शक्तियाँ : संविधान के अनुच्छेद 66 में अनुसूचित अंग विधियों पर राज्य की कार्यपालिका शक्ति का विस्तार होता है जो उन सभी विधियों के विरुद्ध अपराध करने वाले व्यक्तियों

के दंड को राज्यपाल कम कर सकता है स्वयंजित कर धरता है, अदालत
खुला है तथा काम भी कर सकता है। राज्यपाल द्वारा समाचार की
प्रयोग बिना किसी परामर्श के किया जाता है। राज्यपाल
इसका भी समीक्षा करता है कि राज्यपाल में समाचार के अधिकार
प्रयोग उचित रूप से किया है अथवा नहीं।

- 5) **विविध अधिकार** : राज्यपाल को अनेक विविध अधिकार प्राप्त हैं -
 - * वह राज्य को छोड़ने का अधिकार प्रदत्त करता है और राज्य की
आप-व्यय में संबंध में परामर्शकारी परीक्षण का अधिकार प्रदत्त
करता है और उन्हें विधानमंडल के लक्ष्य प्रस्तुत करता है।
 - * भंग पर वह देखता है कि राज्य का अस्तित्व, संविधान के
अनुसार चलना संभव नहीं है तो वह राष्ट्रपति को वह संविधान
विफलता की सूचना देता है और उसके अधिकार पर राज्य में
राज्य में राष्ट्रपति अधिकार लक्ष्य होता है।
 - * संविधान के द्वारा किसी राज्य के राज्यपालों की कुछ
समय अवधि के दौरान में स्वनिर्वाही परामर्श की प्रदान
की गई है।

राज्यपाल की स्थिति या शक्ति
(Position or Role of the Governor)

राज्यपाल की स्थिति या शक्ति के संबंध में
दो प्रकार की दृष्टिकोण प्रयुक्त रहे हैं। इनमें से प्रथम में,
राज्यपाल को राज्य का केवल संवैधानिक अध्यक्ष माना जाता है,
लोकतंत्र के अंतर्गत पर जल विभागीय है कि राज्य के
प्रधान में राज्यपाल की शक्ति एक संवैधानिक अध्यक्ष की अपेक्षा
बहुत अधिक महत्वपूर्ण है। राज्यपाल को धारण करने के लिए
दोषी दृष्टिकोणों का अर्थपूर्ण इतिहास होगा -

- 1) **राज्यपाल संवैधानिक प्रधान के रूप में** : राज्यों में ती संघीय
संरचना के अंतर्गत संघीय अध्यक्ष की व्यवस्था की गई है और संघीय व्यवस्था
में आसक्त की शक्तों को लेनी संघीय संरचना में निहित होती है जो व्यवस्था
का को निम्न अर्थ के प्रति अर्थव्यवस्था है। अतः संघीय संरचना
राज्य की वास्तविक प्रधान है और राज्यपाल केवल संवैधानिक
प्रधान। सन 1930 के अनुसंधान अंतर्गत में संबंध में संविधान
द्वारा राज्यपाल से अर्थव्यवस्था की गयी है कि वह अपने अधिकारों को
व्यक्तिगत है और। राज्यपाल को अपने अधिकारों को व्यवहार में
में सहायता एवं प्रेरणा के लिए एक मंत्रिमंडल होगी।

उपरोक्त न संविधानिक काम में कहा जा सकता
है कि राज्यों का आसक्त आधारित है, राज्यपाल को प्रत्येक रूप के
में मंत्रिमंडल की सहायता आवश्यक रूप से माननी होगी और
इसको भी अपने ही करता होगा, जिससे उसे वे इसे एक-
विकृत या व्यभिचार निमित्त का प्रयोग नला पड़े।

राज्यपाल के पद पर कार्य करने वाले विभिन्न व्यक्तियों अपनी क्षमता में वही जो कुछ कम उल्टे पर आता है कि राज्यपाल एक संवैधानिक अधिकारी है जिसे अपनी बनी सभी संवैधानिक के अनुसार चले पर है। राज्यपाल के पद पर, संवैधानिक कार्य में अपने अपने 'योग्य' के पदों में एक निश्चित 'कानून' को अपने अपने उपाय में देता है कि, उन्हें बिना विचार के कि 'में' केवल संवैधानिक अधिकारी है जिसे पूरी हुई गगले पर राज्यपाल के अलावा कुछ नहीं है।

(2) संवैधानिक अधिकार की शक्ति: राज्यपाल को एक संवैधानिक अधिकार माना जाता है। वास्तव में, पर एक संवैधानिक अधिकारी है, वह एक अधिकारी है। वह है कि राज्यपाल पर की अधिकार को सभी ने किमा गगले पर है। प्रथम, संविधान निर्माता राज्यपाल को एक अधिकारी देना चाहते थे कि, राज्यपाल परकारी व्यक्तियों ने विविध परिस्थिति में एक अधिकारी निर्माता है।

राज्य आहत ने उल्टी व्यक्तियों पालिका न केर कुछ ही राज्य आहत ने उल्टा पर ल्याग सबसे अधिक संमानित और अधिकार होता है। पर उल्टा राजनीति में उर होने के कारण निर्वासन होता है। अपने निर्यात व्यक्तियों के आया पर राज्यपाल राज्य के आहत में कुछ और आहत राजनीति में स्वाधिकार और विचार लाने की क्षमता में होता है। यदि राज्यपाल समस्त व्यक्तियों व्यक्तियों पर और अपने व्यक्तियों में तो विरोधी पक्ष और संविधान के बीच अपने पक्षों को दूर करने में सक्षम रहने ही सकता है। राज्य आहत की क्षमता सुधार और संविधान लाने में राज्यपाल का बहुत अधिक महत्व होता है।

Dr. RISHESH SINGH, Asst. Professor
Dept: Political Science
R. N. College, Londaal, Madhubani
1922: Day II (H), Paper-III
Topic: Governor (राज्यपाल)
Date: 07.05.2020